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Foto:

1. omslagsside: Fuglbergvika nord på Nord-Kvaløya i 

Karlsøy kommune. Tove Riise

2. Folksomt på toppene, Ullstinden en søndag i mai 2009.

Ragnhild Sandøy

Design og grafisk produksjon: Norbye & Konsepta AS, Tromsø

For mange er natur viktig for det
gode liv - duft av lyng, lyd av fugl,
fiskevak i fjellvann, stillheten, 
lyset -. Syn av fjord og fjell, og
naturopplevelser er godt for
både kropp og sjel,- og gir bolyst. 

Folkehelseperspektivet er løftet fram i samhandlingsreformen. 
Det handler om enkle fasiliteter, universell utforming og om 
å ta vare på vakre landskap og populære utfartsområder. 
Friluftsrådene er viktige aktører i arbeidet med friluftsliv for 
alle.

Naturen er storslått, likevel er tendensen at natur og frilufts-
interessene ikke blir ivaretatt, f. eks. i reguleringsplaner. Etter 
ett år som leder ser jeg behov for en strategi for å sikre, utvikle 
og ta vare på områder i regionen, en masterplan for friluftsliv. 

I 2009 har vi prioritert god kommunikasjon med medlems-
kommunene. Det har vært en nyttig prosess, og jeg mener 
vi har lagt et godt grunnlag for samhandlinga framover. Vi har 
fått bedre økonomi, noe som gir bedre muligheter for å innfri 
forventningene.

2010 er Naturmangfoldsåret. Vi vil ikke la det gå upåaktet 
hen og håper mange vil benytte seg av Naturloskalenderen. 
Ishavskysten friluftsråd er i ferd med å bli en høyst oppegående 
3-åring!

Gunhild Johansen

Styreleder
har ordet

Historisk vandring på Tussøya, august 2009. Arkeolog 
Ragnhild Myrstad orienterer om jernaldergården. 
Foto: John Hansen 

Politisk samhandling i felt. Bjørn Inge Moe, Gunhild 
Johansen, Hanne Braathen og Rolf Johansen på 
Årøyholmen i Lyngen, mai 2009.
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Landskapet er spektakulært og spenner fra skjærgård 
og øyriker mot Nordishavet, via fjorder og halvøyer til fjell-
heim, vidde og grensetrakter. Den vakre skjærgården og 
det kystalpine fjordlandskapet med internasjonalt kjente 
fjelltopper er regionens merkevare. 

Nøkkeltall
Regionen har et samlet folketall på 80.120.
Arealfordeling 	 Areal km2

Totalt areal	 15.822
Sjøareal	 8.361
Landareal	 7.462
Ferskvatn 	 212
Is og bre	 131
Øyer, holmer og skjær	 2.173

Fjorder	 Lengde km
Malangen	 61
Balsfjorden	 60
Ullsfjorden	 75 
Lyngen	 99
Flere små fjorder
Mange sund
Kystlinje 	 2.719

Riksgrensen	 Lengde km
Riksgrense mot Finland/Suomi 	 50.4
Riksgrense mot Sverige/Ruotsi 	 19.6

Øyer 	 Areal km2

Kvaløya (5)	 737
Ringvassøya (6)	 656
Vanna (15)	 232
Reinøya (32)	 147
Nord-Kvaløya (53) 	 84 
Rebbenesøya (55)	 82
Helgøya (76)	 43
Tromsøya (102)	 22
Nord-Fugløya (105)	 22
Vengsøya (109)	 20

() størrelse i norsk sammenheng

Klassiske landskap og kjente landemerker 
Nord-Fugløya	 Norges største fuglefjell 
Karlsøy i Troms	 gammelt sentrum nord i 	sundene 
Malangsgrunnen	 havområde utenfor Senja og Nord-
		  Kvaløya
Malangsværene	 utværene innafor Malangsgrunnen
Malangskjeften	 utløpet av Malangen mellom Hekkingen
		  og Hillesøya
Senjabukta	 djup mellom Sør-Fugløya og Fugleneset
		  på Senja
Håja	 visuelt symbol for skjærgården
Malangen	 lenge grensa mellom det 	norrøne rike
		  og ”Finnmork”, klimagrense 	(korngrense)
Lyngstuva	 lenge grensa for skattelandet til fyrsten
		  i Novgorod
Lyngen	 fjordlandskapet fra Balsfjordeidet med
		  Ullsfjorden og Lyngenfjorden
Lyngsalpene	 fellesbetegnelse for fjellkjede fra 	Lyngs-
		  tuva og rundt Balsfjordeidet. 	Jiehkevárri
		  høyeste fjellet i Troms 	(1.833 m.o.h.)  
Skogsfjordvatnet	 største innsjø på øy 	i Norge	
Galgu	 særprega boplass i 	Skibotn og Skibotn-
		  dalen viktig møteplass og 	ferdselsveg. 
		  Treriksrøysa felles 	grensemerke mellom
		  Norge, Sverige og Finland
Skavbergan	 helleristingsfelt ved Rystraumen
Bukkhammaren	 helleristningsfelt på Tennes
Otertinden	 mye brukt motiv postkort og
		  kalendre

Kjente israndslandskap
Tromsø-Lyngen-	 Skardmok-Hjellnes i Ullsfjorden,
trinnet (12.500 år)	 Ramfjordmoen, Storsteinnes - Troms-
		  øya - Håkøya og Spåkenes i Kåfjord. 
Skarpnestrinnet	 Skarpeneset (Kraknes-Tønsnes) og 
(14.000 år)	 Nakkevatnet i Nakkedalen
Yngre isfront-	 Ørnes i Lyngen (11.000 år), Skibotn/
avsetninger: 	 Nedrevatnet og Oteren/Signaldalen
		  (10.600 år)

Ishavskysten friluftsråd

Fakta om geografi og særpreg

ble etablert 13.04.07 med Balsfjord, Karlsøy, Lyngen, 
Storfjord og Tromsø kommuner som medlemmer.  

Friluftsrådet skal være et interkommunalt spesialorgan 
for å sikre 
•	 mulighetene for friluftsliv og naturopplevelser for alle

•	 landskapet som infrastruktur for folkehelse og verdi-
	 skapning innen naturbasert reiseliv
•	 Ishavskystens omdømme som region for friluftsliv og 
	 spesielle naturopplevelser 
•	 kopling mellom bruk og vern og regionens ulike 
	 tradisjoner og språk er viktig



4

Styret 
Leder Gunhild Johansen

Styremedlemmer 	 Varamedlemmer	 Kommune	
Kjell-Sverre Myrvoll, Sp	 Lars Klaus Mosli, DNA 	 Balsfjord kommune 	
Birger Sommerseth, H	 Veronika Bakke, Sp	 Storfjord kommune 		   
Reidar Lund, Krf 	 Hans Karlsen, Frp 	 Lyngen kommune 	
Leif –Wiggo Ditlefsen 	 Liv Skogvold, SV              	 Karlsøy kommune 	                                         
Gunhild Johansen, SV 	 Svenn A. Nielsen, DNA	 Tromsø kommune 	
Ann-Sissel Enoksen, Sp 	 Tone Marie Myklevoll, DNA
Marie Myreng Nilsen, Krf 	 Øystein Nilsen, V

Årsmøtet 
Årsmøtet er friluftsrådets øverste organ og skal normalt 
arrangeres i mars. Kommunestyrene har valgt delegater 
som møter innen en valgperiode.

Ansatte 
Ishavskysten friluftsrad har i 2009 hatt 1 fast ansatt fordelt 
på 1,3 årsverk. Ragnhild Sandøy har stillinga som dag-
lig leder, og tre personer har vart engasjert på oppgaver
med Kartlegging og Naturlos. Friluftsrådet har søkt etter 
medarbeidere på engasjementbasis.

Samhandling med kommunene
Hver kommune har en hovedkontakt som skal sikre aktiv 
og løpende samhandling med friluftsrådet. Det tas sikte 
på ledermøter innen utgangen av november for å evaluere
resultater og prioritere og planlegge aktivitet og arbeids-
fordeling påfølgende år. 

Samhandling med Troms fylkeskommune
Fra januar 2010 har fylkeskommunene overtatt fylkes-
mannens oppgaver med unntak av verneformål. 
Friluftsrådet har foreslått at samarbeidet nedfelles i en 
samarbeidsavtale.

Frivillige
Friluftsrådet har god kontakt med frivillige organisasjoner 
og har kontakt med et nettverk med frivillige entusiaster.

Medlemsskap
Ishavkysten friluftsråd er medlem i Friluftsrådenes lands-
forbund, FL og i Friluftsorganisasjones fellesforbund, 
FRIFO.

Kontor
Friluftsrådet har kontor i 2. etasje i det gamle havnebygget 
i Kirkegata 2 på Prostneset. Troms turlag, Turistkontoret 
og Trafikktriangelen holder til i samme hus.

Utstyr og eiendommer/ friluftsområder
Friluftsrådet rår i dag over kontorutstyr, men har ikke eget 
feltutstyr og har ingen eiendommer eller friluftsområder 
i vårt ansvarsomrade. Det arbeides med å etablere en 
landskapstjeneste for å ivareta natur- og friluftsområder, 
samt mobile utstyrsbaser for utlån/ utleie. 

§27 organisasjon 
Friluftsrådet er en interkommunal organisasjon etter
kommunelovens §27. Balsfjord kommune er vertskaps-
kommune og bistår i lønn og økonomiforvaltning. 

Organisasjon

Kirkegata 2 på Prostneset
er det gamle havnebygget 
og sete for Turistkontoret, 
Troms turlag, Ishavskysten 
Friluftsråd og flere.
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Mangel på brøyta parkering 
for skigåere og topptur-
entusiaster blei årets frilufts-
sak 2009. Friluftsrådets brev til 
Statens vegvesen ble fulgt opp 
med reportasjer, leserinnlegg, 
møter mellom politikere og 
frivillige. 

Foto: Bo Eide.

YTRING

KONTAKT OSS PÅ:

Telefon: 77 62 35 52  -  E-post: leser@nordlys.no

■ Debattinnlegg honoreres ikke.  

■ Nordlys forbeholder seg ret-

ten til å forkorte innsendte

innlegg/ manuskripter.  

■ Nordlys betinger seg retten til

å lagre og utgi alt stoff i avisen

i elektronisk form.  

■ Innlegg må ha navn, adresse,

tlf.nr. der innsender kan nås

på dagtid og evt. e-post-

adresse. 

■ Innlegg returneres vanligvis

ikke.
■ Lange innlegg som har stått

på trykk i andre aviser, kan

ikke uten videre påregnes

trykket i Nordlys.

■ Skriv kort, det øker sjansen for

å få innlegget trykket.

■ Ingen innlegg kan være over

5000 tegn inkl. mellomrom.

Naturen har gitt oss et fortrinn mange kan misunne oss. Så hvorfor prioriterer

ikke Tromsøs politikere aktivt friluftsliv?

Av Anne Marit Bjørnflaten, 

leder Stortingets justiskomité (Ap)

Høyres Kent Gudmundsen ut-

fordrer i et åpent brev i

Nordlys 30. januar meg på om

jeg erkjenner at det er en be-

manningskrise i politiet.

Bakgrunnen er blant annet be-

kymring for at færre politifolk

i gatene gjør at folk ikke får

den hjelpen de forventer og

har krav på. I tillegg påstår

Gudmundsen at antall volds-

og sedelighetsforbrytelser, ska-

deverk, grove villainnbrudd og

ran øker, på grunn av mang-

lende kapasitet hos politiet.

For den rødgrønne regje-

ringa er folks trygghet i hver-

dagen viktig. Målet for justis-

politikken vår er å forebygge

bedre, reagere raskere og opp-

klare mer. Derfor er også et

nært og sterkt politi viktig for

oss. Det er ikke tvil om at det i

den siste tiden har vært en ut-

fordrende situasjon knyttet til

bemanningen i politiet. Det

skyldes blant annet at det ble

utdannet for få politifolk

under forrige regjering. Denne

situasjonen har regjeringa tatt

på alvor, og dette kom godt til

syne da den finanspolitiske til-

takspakka nylig ble lagt fram.

I tiltakspakka ble det gitt

252 millioner kroner for å opp-

rette 460 nye sivile stillinger i

politiet. Selv Arne Johannessen

i Politiets Fellesforbund har

kalt dette «et historisk løft» for

politiet. Når disse nye stilling-

ene er besatt, kan om lag 280

polititjenestemenn frigjøres fra

sivile oppgaver som arrestfor-

varing, transport og grense-

kontroll, og settes inn i opera-

tivt politiarbeid. Dette betyr

flere politifolk på patrulje i

gatene, og flere betjenter til å

rykke ut på oppdrag.

Troms politidistrikt får 12

nye sivile stillinger i fordeling-

en av tiltakspakka.

Politimester Truls Fyhn har ut-

talt at han er svært fornøyd

med økningen i midler, og at

det vil styrke den operative

tjenesten i politidistriktet.

De 460 nye sivile stillingene

kommer i tillegg til årsverkene

som ligger inne i statsbudsjet-

tet for 2009, noe som betyr at

politiet totalt får en økning på

710 årsverk i 2009. Her tar

altså justisminister Knut

Storberget sammen med regje-

ringa grep om det

Gudmundsen kaller «beman-

ningskrisen» i politiet.

Han påstår at justisministe-

ren ikke vil innrømme at det er

en bemanningskrise i politiet.

Jeg støtter Storberget i hans

tidligere uttalelser om beman-

ningssituasjonen, og mener at

han til fulle har vist at han tar

saken på alvor ved å tilføre

460 nye sivile stillinger. Dette

vil gi et merkbart løft for hele

politietaten, og gjøre politiet

sterkere rustet til å forebygge

og bekjempe kriminalitet i lo-

kalmiljøene.

Politibemanningen skal styrkes
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Et gammelt båtvrak
Av Johs M. Hansen, Skjervøy

Alle som kommer til Tromsø sjøveien ser det gamle

båtvraket som har ligget i fjæra på tromsdalssida i årti-

er. Intet pent syn! Hvorfor det ikke er fjernet for lenge

siden, er det ikke sagt noe om. Kanskje det er et flott

syn for turistene, eller en like flott plass for skarvefu-

glene å sitte på? Den som synes at dette vraket er et

vakkert syn, kan ikke ha noe begrep om hva som er

Av Arne-Wilhelm Theodorsen, 

nestleder i styret, Troms Turlag

Hvis man ei vakker vinterhelg

drar ut av Tromsø sentrum; til

Kvaløya, til Ringvassøya, til

Breivikeidet, til Snarby, i

Lavangsdalen eller til en hvil-

ken som helst plass der det er

skimuligheter i nærheten, vil

man raskt finne ut at folks tur-

vaner har endra seg betydelig

de seinere år. Nesten overalt er

det kryssende skispor etter

folk som har slitt seg opp brat-

te fjellsider for så å «hive seg

rundt» og kjøre ned de samme

sidene i presise svingemønstre.

Også ski- og pulkspor, snø-

borger, akebakker osv. etter fa-

milier på tur er godt synlig.

Topp- og familieturer på ski

utenom de «etablerte» områ-

dene er blitt en vesentlig del av

friluftslivet. Mulighetene for

slikt aktivt friluftslivsutøvelse

er noe som trekker nye men-

nesker til Tromsø og som gjør

byen til en fin by å leve i for

mange som allerede bor her.

Dette er kanskje klarest do-

kumentert i ei brosjyre som

Troms fylkeskommune har ut-

gitt. På forsida er det bilde av

en fjellskiløper som hopper

ned ei bratt fjellside og hvor de

omkringliggende kvite fjell

speiler seg i et «knaillblått

hav». Bildet formelig roper:

«Her er det fint. Her er spen-

nende. Her er det «action»! Her

er det fint å bo!».

Fortrinn
Det er jo riktig også; det er fint

å bo her, og det er fint å kunne

nyte naturen som omgir byen

vår.Veldig fint. Knapt noe

annet sted kan man finne slike

muligheter nært en by; og enda

flere blir det når man tar med

muligheter for havpadling,

fiske, jakt, turgåing, osv; mu-

lighetene til å drive et aktivt

friluftsliv i områdene rundt

Tromsø er en viktig faktor for

utviklinga av byen vår.

Naturen har gitt oss et fortrinn

som mange kan misunne oss.

Men er nå alt «bare vel-

stand» når det gjelder å reali-

sere disse mulighetene? Nei,

dessverre, det er det  ikke. For

å komme seg ut til disse natur-

perlene og friluftsmulighetene

må man stort sett kjøre med

bil; med vårt befolknings-

grunnlag og med de store om-

råder som ligger rundt byen

vår, er det vanskelig å tenke

seg at kollektive befordrings-

midler kan betjene slik trans-

port (unntatt til Movika,

Tønsvika, Snarby, Fjellheisen,

Kvaløyvågen og lignende).

Man må kjøre med bil for å

komme seg ut på tur.

Sirkus
Da starter sirkuset: 

■ Når man kjører bil, må man

parkere bilen mens man er på

fjellet.
■ For å parkere bilen må man

finne en parkeringsplass.

■ Hvis det ikke brøytes til-

strekkelige «lommer» ved

veien, er det ingen parkerings-

plass.
■ Hvis man parkerer uten å

finne en parkeringsplass, kan

det være trafikkfarlig.

■ Når det er en trafikkfarlig

parkering, er den også ulovlig.

■ Når det er en ulovlig parke-

ring, kan man få parkerings-

bot.
■ Hvis man kan få parkerings-

bot, får man parkeringsbot.

■ Og så til slutt – når man får

parkeringsbot for å gå på fjel-

let, kan man jo virkelig undres

om myndighetene virkelig øn-

sker at dette skal være en livs-

kvalitet som gjør byen vår at-

traktiv både for tilreisende og

for oss som er her.

Bitter pille
Dette er ikke ei teoretisk utleg-

ning; det er mange, mange

toppturentusiaster som har

fått smake denne «bitre pillen»

etter en vellykka skitur.

Hvorfor det? Det skulle jo være

enkelt å løse problemet, det er

jo bare å brøyte litt breiere på

enkelte steder og vips – så er

problemet løst? Det skulle jo

ikke koste særlig mye?

Jo da, det er enkelt. Og det

koster ikke mye. Men ønsker

myndighetene – det Tromsø

kommune – å løse problemet

og bedre parkeringsmulighe-

tene? 
I kommunestyremøtet 9. fe-

bruar blei det fordelt over 40

millioner kroner i forbindelse

med regjeringens tiltakspakke.

For å kunne løse noen av pro-

blemene med parkering og ut-

fart, foreslo Ole Johansen, Frp

(han er styreleder i

Ishavskysten interkommunale

friluftsråd og kjenner godt til

problemstillingen) at man

skulle bevilge kr. 100.000 til å

brøyte parkeringsplasser på

Kattfjordeidet. Egentlig var

det ikke et kontroversielt for-

slag heller, han foreslo at inn-

dekning av dette skulle komme

fra posten veidekke/asfalte-

ring.
Men forslaget blei forkastet:

Det fikk støtte fra Høyre,

Kristelig Folkeparti, Rødt og

Fremskrittspartiet og oppnåd-

de 19 stemmer. Ap, SV (og an-

takelig Sp og Venstre?) stemte

mot og oppnådde 24 stemmer.

Dermed blir det ikke bevilget

ekstra midler til brøyting av

parkeringsplasser på

Kattfjordeidet.

Prioritering
Det er ikke spørsmål om peng-

er, det blei nemlig i samme

møte vedtatt å bruke langt mer

til andre – sikkert prisverdige –

formål. Men det er et spørsmål

om prioritering av hvor man

skal bruke pengene.

Derfor stiller jeg spørsmål til

politikerne i Tromsø, eller ret-

tere sagt til ordfører og grup-

peledere for de som stemte mot

Johansens forslag: Prioriterer

dere virkelig aktivt friluftsliv

så lavt at dere ikke engang vil

bevilge kr. 100.000 til å skape

mer trafikksikre parkerings-

muligheter for de mange som

ønsker å nyte naturens frihet i

områdene rundt byen? Og vær

så snill: svar på dette.

Det er en liten økonomisk

fillesak, kan man si. Men vi er

mange som synes at det er en

viktig, liten sak.

Skiturer og parkering

PARKERING: Det ble ikke bevilget ekstra midler til brøyting av parkeringsplasser på Kattfjordeidet under

kommunestyrets møte sist mandag. Hvorfor prioriteres ikke aktivt friluftsliv? undres artikkelforfatteren. 

Foto: Ishavskysten Friluftsråd

TETT PÅ

Nordlys ønsker å være en åpen og folkelig avis, og vi vil at
du skal bidra. På disse sidene inviterer vi deg til å sende inn
korte tekster og flotte bilder fra ting som skjer der du bor.
Det trenger ikke være stort, tvert om. Bidra med det du
synes er viktig!
Mottatte bidrag premieres ukentlig med Flax-lodd og Nordlys-effekter. Nordlys forbeholder 
seg retten til å arkivere og bruke mottatte bidrag fritt.

NORD-TROMS MIDT-TROMS

Journalist 
Ola 
Solvang

Journalist 
Ragnhild
Enoksen

Journalist 
Susanne
Noreng

Journalist 
Torgeir
Bråthen

Journalist 
Stein
Wilhelmsen
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Sesongen for skikjøring er i full
gang. Men mulighetene for bil-
parkering i de populær utfarts-
områdene er heller dårlige.

Nå krever Ishavskysten fri-
luftsråd at Vegvesenet brøyter
sin parkeringsplass på
Kattfjordeidet – et av de mest
besøkte områdene for en vok-
sende skare av telemark-entu-
siaster.

Tidlig sesongstart
Rådet mener det er på tide at
Vegvesenet og andre myndig-
heter tar konsekvensen av at
stadig flere dyrker skisport og
turgåing også i mørketida. Ikke
minst i Tromsø er det ifølge
rådet allerede stor utfart.

– Kattfjordeidet er vel er det
mest besøkte utfartsområdet
for skikjøring, og her er det
ferdsel hele uka nesten hele
året, så lenge det er snø – fra
oktober til mai, skriver rådets
daglige leder Ragnhild Sandøy
i et brev til Statens vegvesen.

Sandøy oppfordrer veivese-
net til å brøyte sin egen P-plass
på Kattfjordeidet gjennom hele
skisesongen – fra nå.

Men det kan ikke distrikts-
vegsjef Nils Arne Johnsen love.

Må vente til mars
– Vi brøyter i hovedsak langs
fire strekninger i Tromsø-om-
rådet: Finnvikdalen,
Håkøybotn Movika og
Kattfjordeidet. Men det skjer
ikke før i mars-april. Slik blir
det nok også denne sesongen,
sier han.

– En ting er økonomien. Et
annet hensyn er at vi ikke øn-
sker så mye aktivitet i den
mørkeste årstida langs veier
som dels er kronglete og uover-
siktlige.

Johnsen påpeker at det fin-
nes trygge muligheter for ski-
parkering på Snarbyeidet og
ved tunnelen på toppen av
Sørskaret – hvis kommunen er
villig til å brøyte sine P-plasser
på disse stedene.

Ishavskysten friluftsråd, et
interkommunalt organ for fri-
luftsinteresser i Balsfjord,
Karlsøy, Tromsø, Lyngen og
Storfjord. Rådet ble stiftet i
fjor.

Tekst: Guttorm Pedersen
guttorm.pedersen@nordlys.no

Krever ski-
parkering

TRANGT OM PLASSEN: Kattfjordeidet sist helg: Veivesenets P-plass lig-
ger nedsnødd, mens turfolket må parkere i en trang lomme langs veien.
Foto: Ishavskysten friluftsråd

GAMLE DAGER: I gamle
dager var det kolonial på
hjørnet. Nå er det et intimt
sted med stor takhøyde.
Og fantastiske gjester. 

LYKKE I RAMME: Ekteparet
Kristian Rørslett og Janne
Haukland er gjester på G. 

SMIL: Annikken Annexstad
og Ragnar Norum skal
pynte opp veggen med smil. 

er med 

BUM I GLASS OG RAMME: Kristin Vassbakk og Frank
Reithe har en stor G- familie. Nå henger de stam-
gjestene sine opp på veggen. 
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Folkehelse og tilgjengelighet
Friluftsliv er en billig investering for folkehelsa og vil spare 
kostnader i helse- og sosialvesen. Friluftsliv har også 
stor betydning for reiselivs- og transportnæringene. 
Friluftsrådet bistår kommunene og fylkeskommunen i å 
sikre gode løsninger og tilbud for allmennheten.
Det er et stort etterslep for å sikre tilgjengelighet, god in-
frastruktur og informasjon. Det er behov for er krafttak for 
å forbedre tilgjengeligheta generelt, og spesielt i offentlig 
eide friluftsområder og verneområder.
De siste årene har vi sett en kraftig økning av frilufts-
aktivitetene, både på land og sjø. Dette er svært gledelig. 
Samtidig ser vi at økt ferdsel og ”nye” mennesker ute i 
naturen gir økt slitasje, interessekonflikter og større
ulykkesrisiko. 
Mangelen på WC i mye brukte områder er påtrengende. 
Terrengsykling er blitt en belastning på gamle naturstier 
f. eks. på Fløyfjellet i Tromsø, og Ti på Topp-kampanjen 
har medført nye stier i sårbare fjellområder. Stor ferdsel 
i naturen krever en bevisst forvaltning med aktiv kanal-
isering og tilrettelegging fra friluftsmyndighetenes side. 

Sikkerhet
90 % av atkomstene til populære friluftsområder har ut-
gangspunkt fra stamvegnettet. Alle myndighetsnivå har 
til nå avstått fra å ta ansvar for trafikksikre løsninger for 
friluftsutøverne. Det blir galt når vinterutfart skal være for-
bundet med stor trafikkfare. Friluftsliv må inn som reise-
tema i regionens vegforvaltning og transportpolitikk.
Toppturer er blitt en folkesport i vårt kystalpine land-
skap, og stadig flere beveger seg ut i terrenget hele året. 
Vinterstid er risikoen for skred stor, og de siste ti årene 
har antall skredulykker med dødsfall og skader utløst av 
skikjørere økt dramatisk. 

Rikets tilstand

Til nå har så vel skredvarsel som infrastruktur for frilufts-
liv vært overlatt til frivillige. Det er behov for en offentlig 
regional tjeneste som tar ansvar for opplæring, informa-
sjon og varsling om føre og skredrisiko.
	
Offentlige friluftsområder
I hele regionen er det bare 8 statlig sikra friluftsområder, 
2 i bykommunen Tromsø. Kartlegginga vi foretok i 2009 
viser at ingen av områdene er universelt tilgjengelige. 
Sandvika på Pollneset er langt på veg tilgjengelig, Juksa-
vatnet er tilplanta med gran og Elvestrand i Tromsdalen er 
omdisponert til andre formål. Selv om det er mer enn 30 
år siden flere av områdene ble erverva, foreligger ingen 
forvaltningsplaner som avklarer bruk, aktuelle tiltak, for-
valtning og drift. Mangel på tilgjengelige områder langs 
sjøen er stor. I 2009 kom regjeringa med en ekstra-
ordinær tiltakspakke til statlig sikra friluftsområder, og i 
samråd med kommunene og brukerne utarbeidde vi 
planer og søkte om kr. 2,2 mill. til tre områder. Troms ble 
tildelt kr. 1,5 mill (normalt kr. 0,2), av dette fikk våre om-
råder kr. 0,6 til tiltak.

Verna områder og allmennhetens friluftsliv
Totalt 1.413 km2 er verna. 30 naturreservater er verna 
for å sikre naturmangfoldet og 7 landskapsvernområder 
for å sikre verdier for allmennhetens friluftsliv. Kystverne-
planen omfatter store og små øyer, gamle egg- og dun-
vær og kobbeveider i skjærgården. 
Det er behov for tilrettelegging i flere verneområder, som 
regel utenfor selve verneområdet, på atkomstene, ”inn-
fallsportene”. Tilrettelegginga bør planlegges i praktisk 
orienterte forvaltningsplaner som sikrer infrastruktur med 
estetisk og funksjonell standard. Drift er et viktig tema.
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•	 Planer behandles enkeltvis uten at områder vurderes i 
	 en større sammenheng.

De som ikke er godt kjent stoler på utredningene og 
aksepterer at det er små verdier å ta vare på i regionen.
Resultatet er at beslutninger om utbygging ofte tas på 
feil grunnlag, og stadig flere områder av verdi for identitet 
og bolyst, friluftsliv og reiseliv går tapt, og regionens at-
traktivitet forringes.

Hva kan man gjøre?
Det er et mål at befolkninga skal kunne nyte natur og 
drive aktivt friluftsliv i nærmiljøet, ved sjøen og i fjellet og 
at regionen skal være et attraktivt reisemål for frilufts-
turister fra hele verden. Det trengs et aktivt grep for å 
ta vare på regionens attraktive landskaper og sikre flere 
friluftsområder som er tilgjengelige for alle. Det vil være 
riktig og nødvendig å prioritere:
1.	Kartlegging og verdivurderinger av viktige frilufts-
	 områder
2.	Sti- og løypeplaner med klassifisering, skilting og 
	 tilrettelegging, og kanalisering av ferdsel i hht. 
	 Friluftslovens § 15
3.	Forvaltningsplaner for tilrettelegging og drift i avgrensa
	 geografiske områder
4.	Sikring av viktige områder
5.	Handlingsplan for fjordlandskapene

Lokale naturtradisjoner og stedsnavn, også de sjø-
samiske og reindriftssamiske, må ivaretas i arbeidet. 

Masterplan for toppturregionen  
Friluftsliv og landskap er viktige for regionens omdømme, 
men er tema som ikke får status og handlekraft i det 
ordinære systemet. Friluftsregionen behøver en utviklings-
plan, en Masterplan, og et slikt arbeid bør igangsettes 
snarest i nært samarbeid med Troms fylkeskommune, 
medlemskommunene og berørte parter.

Fjordlandskap og friluftsområder «uten status og verdi»
Regionen har omdømme som attraktivt friluftsregion i 
internasjonalt format. I mange planer og konsekvens-
utredninger blir områder som ønskes utbygd ofte fram-
stiIt som lite eller under middels interessante, dvs. uten 
særskilte attraksjoner eller friluftsverdier. 

Teksten under er typisk for hvordan attraktive områder 
omtales i plansaker:

   Kulturminner
   I Riksantikvarens database Askeladden er det ikke 
   registrert freda kulturminner innenfor planområdet, eller 
   i nærheten av dette.
   Naturmiljø
   I Direktoratet for naturforvaltning sin database Naturbase
   er det hverken registrert erneområder, forslag til verne  
   områder, naturminner, viktige kulturlandskap eller statlig 
   sikra friluftsområder, i eller i nærheten av planområdet. 
   Nærmiljø og friluftsliv
   Som det framgår av skissen er det flere skogsbilveger
   og stier i området.Utover generell rekreasjon i utmarka 
   og fjellet er det ikke kartlagt særskilte friluftsinteresser i 
   området.
   Landskap
   Ved en vurdering av utbyggingsplanens betydning 
   i forhold til evt, landskapsverdier i området, tas det 
   utgangspunkt i foreliggende registreringer og verdi-
   vurderinger.
  	 Kilde: Barlindhaug Eiendoms utkast av 29.03.09 til plan-
	 program for Reguleringsplan med konsekvensutredning for 
	 næringsområde Leirbakken, Tromsø kommune.

Årsakene til at regionens landskaper framstilles med lav 
status er flere:
•	 Det offentlige mangler kunnskaper og dokumentasjon 
	 om landskap og friluftsområder.
•	 Utbyggerne som har interesse av å nedtone kvalite-
	 tene, har stor innflytelse.

Ramfjorden omkransa av tinderekkene i Stormheimen 
og Andersdalen er et mektig skue.
Fra venstre Stormheimfjellet, Gabrielfjellet,
Bjørnskartindan med Hamperokken, Fagernesfjellet,
Marentindan, Saltdalen, Henrikstinden,
Lavangsdalen, Smalaktinden, Tverrbotnfjellet, Storkollen 
og Blåfjellet. Leirbakken og Hans-Larsaneset på andre
sida er minner fra siste istid. Fra Eliasdalen, mars 2009.
Foto: Ragnhild Sandøy
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Oppgaver	 Resultatoppnåelse	 Oppfølging

Infrastruktur - Offentlig eide friluftsområder

Toppturer	 Årets sak. Rapport til Tromsø kommune med kart-	 Prosjekt for å sikre tilgjengelighet til regionale 
	 oversikt bynære oppgangsomrader med behov for	 fjell og toppturområder, med sikra atkomster,
	 trafikksikker parkering og atkomster. 	 merka stier og løyper, sikkerhetstiltak.

Kysten. Skjærgården.	 Rapport om marint avfall på strender sendt  FL/ SFT,	 Befaring med ansvarlige myndigheter planlegges  
Marint avfall	 Fylkesmannen i Troms og Statens naturoppsyn, SNO, 	 i juni. Sikre ressurser til og organisere opprydding 
	 Troms fylkeskommune, kommunene.	 og årlige rutiner. Etablering av Skjærgårdstjeneste?

Naturarv og	 Plan for Nord-Lenangen. Andre aktuelle steder er 	 Kompetanseutvikling.	
stedsutvikling	 Karlsøya, Kattfjorden, Koppangen, Nordkjosbotn og	 Anlegg av fysisk infrastruktur.
	 Ullsfjorden.

Kyststier	 Kyststien Hamre – Skipsfjorden - Vannavalen er opp-  	 Ett område i hver kommmune peikes ut.  
	 starta i samarbeid med Skipsfjorden utmarkslag og	 Finanisering av forvaltningsplan, tilrettelegging, 
	 Fylkesmannens miljøvernavdeling.	 skilting og folder.

Statlig sikra 	 Kartlagt tilgjengelighet i 7 statlig sikra og 3 andre	 Planlagt kartlegging av øvrige  
friluftsområder	 offentlig eide friluftsområder. Rapporter er oversendt	 friluftsområder og planer for offentlig eide
	 kommunene, FL og DN.	 tilgjengelighet. 

	 Tiltaksplaner ekstraordinær sysselsetting utarbeidet	 Oppfølging og veiledning, bistå ferdigstilling
	 for Årøyholmen, Hersøya og Skrivarholmen,	 og åpningsarrangementer
	 resulterte i kr. 0,6 mill. i tilskudd.

Andre offentlig 	 Driftsmidler friluftsområder. Midlene fordeles til statlig 	 Søkt og fått finansiering for å følge opp kartlagte
eide friluftsområder 	 sikra områder med forvaltningsplaner. 	 områder og planlegge tilrettelegging for 
		  tilgjengelighet for funksjonshemmede.

Sikring av viktige	 Sikringsseminar for Nord-Norge i februar 2009. 	 Områder for erverv og avtaler: Glimma, Otervika, 
friluftsområder	 Har bistått kommunene med råd og forslag. 	 Grøtfjord, Hella, Fløya, Steindalen, Ullsfjorden, 
	 Atkomster strandsone, toppturer og nærmiljø må	 Skibotn, atkomst til Hjertøya, Tennes, Lille Sommar-
	 ha prioritet.	 øya. Forvaltningsplaner, samt rutiner for forvaltning 
		  med skjøtsel og drift av sikra friluftsområder.

Landskapstjeneste	 Uløste oppgaver som utsiktsrydding langs veg, rydding  	Organisering av en landskapstjeneste med 
	 av turstier og løyper, og skilting og skjøtsel spesielle	 utstyrsbase. Spleiselag mellom NAV,
	 friluftsområder krever organisering.	 Troms fk, FMLA, SNO og kommunene. 
		  Kommunal egenandel, f. eks. SMIL-midler.

Naturvennlig 	 Det er behov for kompetanseutvikling om 	 Videre kursing bør inngå som ledd i en Masterplan. 
tilrettelegging	 tilrettelegging og infrastruktur både i kommuner, 	 Veileder. Landskapstjeneste som operativt organ.
	 blant entreprenører og frivillige. I juni arrangerte vi kurs
	 i planlegging og merking med ca. 30 deltakere.

Utsyn til 	 Brev til Troms fylkeskommune og møte med fylkes- 	 Organisere rydding i Kattfjorden i mai. Bidra til 
fjord og fjell 	 fråden i juni. Utarbeidd plan og søkt finansiering 	 finansiering og rydding andre spektakulære 
	 til utsiktsrydding i Tromsø, samt detaljplaner for	 fjordlandskap inkl. Ullsfjorden.
	 rydding i Kattfjorden. Samarbeid med Tromsø
	 kommune og utviklingslag. Storfjord, Lyngen
	 og Balsfjord søkte på egen hånd.
	

Kartlegging

Verdivurderinger 	 Oppstart og tilrettelegging database.	 Kartlegging og verdivurderinger hele regionen. 
av friluftsområder	 Plan og søknad hovedprosjekt. 	 Prosjektleder/ kartkoordinator. 

Kartlegging til-	 7 rapporter, se om statlig sikra friluftsområder.	 Planlegge tilrettelegging tilgjengelighet.
gjengelighet		
		

Kart- og guideutgivelser 

Turpakke Balsfjord	 Kartlegging og beskrivelser av ruter og områder. 	 Finansiering 2010. Produksjon og utgivelse 2011.
og Malangen	 Valgt kartbladinndeling. 

Viktige oppgaver i 2009  



Oppgaver	 Resultatoppnåelse	 Oppfølging

Kart- og guideutgivelser forts.

Turpakke	 Vi tok initiativ i 2008. Ordfører ønsker prosjektledelse i  	 Friluftsrådet samler inn informasjon
Treriksrøysa	 regi av Tornedalsrådet. 	 og beskrivelser.

Sykkelguide	 Etablert samarbeid med Troms fylkeskommune.	 Se Øyhopping med sykkel.
	  

Aktiviteter og aktivitetsfremmende arbeid

Naturlos 	 Historiske vandringer i samarbeid med Tromsø museum, 	 Naturlos videreføres med vekt på turer  
	 og lokale arrangører. Kommunikasjoner i kystlandskapet	 for barn, unge og eldre.
	 var tema i Kulturminneåret 2009. God oppslutning med
	 fra 5 til 140 deltakere pr. tur (vandringa på Tussøya).

Friluftsliv og samisk	 Det er ønskelig å ivareta tradisjoner med vandringer, 	 Søke Sametinget om finansiering med sikte på
	 og friluftsanlegg, stedsnavn, samisk versjon av web.	 oppstart 2011. 
	 Samarbeid med språksentra og UiTø. 

Tur som metode i	 Kalender med tilrettelagte turer for eldre, svaksynte og  	 Organisering av opplæring turfølge/støtte-
rehabilitering og	 innvandrere og asylanter.	 kontakter). Talende turkart på GPS. Samarbeid
integrering		  med brukerorganisasjoner, UNN, m. fl. 

Lærling i friluft	 Tilrettelegging av aktivitet for barn og unge med  	 Samarbeid med Ungt entreprenørskap og  
	 Naturlos, Den naturlige skolesekken, Natur-	 utvalgte skoler om elevbedrifter og nettverk.
	 mangfold, Naturmøteplasser og Turkartet som 	 Naturveileder.
	 metoder for skoler og barnehager.

Mobile utstyrs-	 For å gjøre uteskole lettere i skolehverdagen vil vi   	 Regner med at første base på plass i 2010, 
baser	 etablere 6 mobile utstyrsbaser som plasseres ved	 i Balsfjord som har bevilga egenandel.
	 utvalgte skoler. Søkt finansiering	

Samfunnskontakt, media og møteplasser

Friluftsrådet som	 Vi har hatt strategimøter med kommunene, friluftsråd,  	 Friluftsrådet vil bidra til at Troms FNF og dermed 
møteplass	 Troms FNF, reiseliv og 3. Sektor. 	 frivillig sektor styrkes.

Samhandlings-	 Fra 2010 har fylkeskommunene overtatt mange statlige 	Etablere en fast samhandlingsarena mellom 
reformen	 oppgaver innen natur, friluftsliv og samferdsel.	 Troms fylkeskommune, Fylkesmannens miljøvern-
	 Det er etablert god dialog.	 avdeling, SNO og friluftsradene.

Politisk piknik 	 Piknik og padlekurs på stranda på Reinneset med 5 	 Bør videreføres hver september med politikere fra
	 stortingskandidater, dagen etter at brygga på	 Storting, fylke og friluftsrådene.
	 Solstrand var revet.

Presse og media	 Pressemeldinger og leserinnlegg. Oppslag i aviser og	 Særskilt samarbeid med en avis om Naturlos 2010
	 radio, om ”parkeringssaka”, om Utsiktsrydding, om	 og spesielle guider.
	 Juksavatnet friluftsområde og om Naturlosvandringer, 
	 Solstrandbrygga og Reinneset. Naturlos på direkten i 
	 NRK Sameradio.

Web	 Kvalitetssikring og videreutvikling. Aktivitetskalender	 Portalløsning. Interaktive losninger. Flere språk. 
	 Tips en venn.	 For presse. Blogg for skolene.

Utviklingsarbeid og oppdrag  

Uttalelser	 Uttalelser til Kystverkets verneplan for maritim	 Arbeidet er ressurskrevende. Kommunene opp--
rådgivning	 infrastuktur, Fylkesplan, RDA-program og Fylkesveg- 	 fordres til å bruke friluftsrådet aktivt i planarbeid.
	 plan for Troms. Friluftsloven m.fl.

Naturarven og 	 Prosjektskisse og søknad om status som nasjonal 	 Vi er blitt kontakta av en aktør om samarbeid
verdiskapning	 pilot i hht. styrevedtak. Søknaden ble lavt prioritert	 om søknad på ny invitasjon 2010.
	 av fylkesmannen, ingen pilot fra Troms ble med.

Øyhopping med 	 Samarbeid om fokus på kysten og satsing på sykkel  	 a) ”Jenter på hjul” med visning på TV2 
sykkel	 avtalt med Troms fylkeskommune (samarbeid med	 b) sykkelguide
	 Stiftelsen Sykkelturisme i Norge, STIN) 	 c) langsiktig satsing

9
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Styremøter og saker 2007–2009
	 2007	 2008/ 2009	 2009/2010
Styremøter	 5/3	 3/2	 4/2
Styrebefaringer	 1	 1
Saker 	 28/22	 43/9	 41/13
Orienterings-/
drøftingssaker			   29/16

Styrets protokoller er lagt ut på web under Styrings-
dokumenter.

Møtestruktur
•	 årlig ledermøte med den enkelte medlemskom	mune
	 med sikte på evaluering, planlegging og 	prioriteringer,
	 i oktober – jfr. søknadsfrister mellom 15.10. og 01.02.
•	 årlig fellesmøte for kommunenes fagpersoner og andre,
	 evt. kombinert m 
•	 årsmøtet
•	 styremøter
•	 dialogmøter sektormyndigheter og andre
•	 politisk piknik

Kommunikasjon og formidling 

Kurs og arrangementer

Arrangement	 Dato	 Deltakere

”Rikets tilstand”. Ambisjoner 	 29.01.2009	 Friluftsrådets styre, ordførere, funksjonshemmedes
og løsninger. Strategiseminar		  forening, Statens vegvesen, Troms fk, Toppturmiljøer

Topptur, utvikling og forvaltning	 24.02.2010	 Frivillige fra toppturmiljøer, MET-komitéens leder

Sikring av friluftsområder	 19.03.2009	 Kommuner, fylkeskommune, friluftsråd i landsdelen

Kurs i planlegging og	 04.06.2010	 Lag og foreninger, kommuner
merking av turveger		

Friluftsdestinasjonen	 04.06.2009	 Reiselivsorganisasjoner, Innovasjon Norge, frivillige

Dialogmøte med	 23.10.2009	 Politikere og fagfolk i friluftsrådene og  i 
Troms fylkeskommune 		  Troms fylkeskommune

Politisk piknik	 09.09.2009	 Stortingskandidater, presse

Dialogmøte med	 18.12.2009	 Friluftsrådet og miljøvernavdelinga
Fylkesmannen i Troms

Frivillige på Malangs-
halvøya bretter opp 
ermene sammen med 
friluftsrådet. 
Fra v: Helmer 
Hemmingsen fra 
Balsfjord på langs, 
Ti på topp i Balsfjord, 
Synnøve Jensen 
Jernberg fra Malangs-
eidet Bygde og idretts-
lag (MBIL), Karin G. 
Jernberg fra Mestervik 
Bygde- og idrettslag 
(MEBIL), Tore Løvik fra 
Sletta Ungdoms- og 
idrettslag (Sletta UIL) 
og Leidulf Eike fra 
Vikran Idrettslag (VIL).
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Uttalelser
Friluftsrådet har gitt uttalelse i følgende saker:
Miljøverndepartementets forslag om Lokal forvaltning 
av større verneområder. Juli 2009.
Miljøverndepartementets forslag til Nye retningslinjer for
strandsonen i ny plandel i plan- og  bygningsloven. 
Juli 2009.
Miljøverndepartementets forslag til endringer av Frilufts-
loven. Juli 2009. 
Fylkesvegplan og handlingsprogram 2010 - 2013. 
Oktober 2009.
Kystverket forslag til Verneplan for maritim infrastruktur.
Oktober 2009.
Fylkesplan for Troms 2010 - 2013. November 2009.
Kommunedelplan for idrett og friluftsliv Tromsø
kommune.

Kaia etter Lyngen kommunes tilrettelegging 2009. 
Foto: Oddrun Skjemstad

Friluftsrådet søkte og fikk tilskudd for å gjøre Årøyholmen 
bedre tilgjengelig, og reparasjon av kaidekket var et av 
flere omsøkte tiltak. Over: Kaia på Bertholmen i 2008. 
Foto: Ragnhild Sandøy. 

Rapporter/ prosjektplaner
Lyngen – pilot for naturarv, stedsutvikling og verdi-
skaping. Februar 2009.
Fjell- og toppturer. Behov for sikring og tilrettelegging.
Forslag til løsninger. Tromsø kommune. 	Mars 2009.
Marint avfall og forsøpling. Skjærgården og Yttersida
Skjærgårdtjeneste i Troms. September 2009. 
Topper og atkomster til fjells rundt Tromsø by. 
Frilufts- og opplevelsesområder – regional kartdata-
base. Oktober 2009.
Vandringer med Naturlos. Lærerike natur- og kultur-
vandringer. Oktober 2009.  
Utsyn til fjord og fjell. Utsiktsrydding i Tromsø og
Karlsøy. August 2009.
Jenter på hjul - på Ishavskysten. Et prosjekt i samarbeid
mellom FRIFO, Stiftelsen Sykkelturisme,	 (STIN),
Troms fylkeskommune og Ishavskysten  friluftsråd.
Desember 2009.  

Rapporter Tilgjengelighet i statlig sikra friluftsområder:
Friluftsområdet Tromsdalen Elvestrand, Tromsø 
kommune. Tilgjengelighet. Opplevelseskvaliteter. 
Tilråding. Oktober 2009. 
Hersøya i Vargsundet, Karlsøy kommune. Status, for-
valtning og tilrettelegging. Januar 2009
Årøyholmen i Lyngen - tilgjengelig for alle! Vuorri Ivgu-
vuonas – gokko buohkat besset! Status.  Forslag tilrette	
legging. Januar 2009.
Sandvika, Pollneset, Lyngen. (Utarbeidd av Lyngen 
kommune)
Friluftsområdet Juksavatnet (Njukcajávrri i Strupen, 
Balsfjord kommune. Tilgjengelighet. Opplevelseskvalite-
ter. Tilråding. Oktober 2009.
Friluftsområdet Hjertøya i Nordfjordbotn, Balsfjord 
kommune. Tilgjengelighet. Opplevelseskvaliteter. 	
Tilråding. Oktober 2009.
Skrivarholmen i Sandsvatnet, Balsfjord kommune.
Status. Muligheter for videre tilrettelegging. 
Januar  2009.

^
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Regnskap 2009

	 Noter	 Regulert budsjett	 Regnskap 2009	

Fastlønn........................................................................................................................................	 1	 457 000	 566 201
Engasjementer/ prosjekter..........................................................................		  0	 7 115	
Annen lønn og trekkpliktig godtgjørelser............................		  30 000	 2 916	
Tapt arbeidsfortjeneste......................................................................................		  8 000	 0	
Pensjonspremie KLP.............................................................................................		  72 000	 76 655	
Kollektiv ulykke/gr.livsforsikringer.....................................................		  0	 1 163	
Premieavvik............................................................................................................................		  0	 -9 100	
Premiavvik mortifisering IKS.....................................................................		  0	 4 500	
Arbeidsgiveravgift........................................................................................................		  23 000	 42 418	
Kontormateriell................................................................................................................. 	 2	 5 000	 14 724
Bevertning................................................................................................................................		  10 000	 13 291	
Samlepost annet forbr.materiell..........................................................		  0	 2 699	
Utleggsdekning etter regning  u/MVA......................................		  3 000	 935	
Utleggsdekning etter regning m/MVA.....................................		  0	 675	
Porto og fraktutgifter..............................................................................................		  0	 1 881	
Abonnementsavgifter/tellerskritt telefon/faks............. 		  0	 23 700	
Annonse, reklame, informasjon..........................................................		  0	 17 547	
Kurs/konferanseavgifter...................................................................................		  10 000	 2 545	
Oppholdsutgifter u/mva iforb. m/kurs..................................... 	 3	 5 000	 11 154
Oppholdsutgifter m/mva iforb. m/kurs...................................		  5 000	 0	
Kjøregodtgjørelse.........................................................................................................		  10 000	 9 417	
Kostgodtgjørelser diett.......................................................................................		  5 000	 -219	
Andre oppg.pl. reisegodtgj........................................................................		  5 000	 1 600	
Ikke opp.pl. reiseutgifter u/mva (buss, tog, fly)........		  5 000	 0	
Ikke oppg.pl. reiseutgifter m/mva (buss, tog, fly).		  5 000	 0	
Strøm og oppvarming......................................................................................... 	 4	 20 000	 1 829
Yrkesskadeforsikring............................................................................................. 	 5	 150 000	 60 785	
Faste avgifter, gebyrer, lisenser o.l...............................................		  0	 1 080	
Kontingenter.........................................................................................................................		  0	 29 828	
PC og utstyr til PC - inkl. programvare..................................		  20 000	 45 551	
Annet inventar og utstyr................................................................................... 	 6	 10 000	 19 191
Kjøp av renholdstjenester..............................................................................	 7	 0	 1 489	
Konsulenttjenester.....................................................................................................		  115 000	 78 196
Avsatt  av midler............................................................................................................ 	 8	 0	 196 005
MVA på vederlag ( 25%), merverdiavgiftspliktig..... 		  0	 60 455	
MVA på vederlag ( 8 %), merverdiavgiftspliktig.......		  0	 242	

	    Sum utgifter	 973 000	 1 288 666	

Andre refusjoner fra staten..........................................................................	 9	 0	 -70 000
Feriepenger av sykelønn.................................................................................		  0	 -1 323	
Komp. for MVA 25 % (Drift), anskaff. innt.f...................		  0	 -60 455	
Komp. for MVA 8 % (Drift), anskaff. innt.f........................		  0	 -242	
Refusjon fra fylkeskommuner................................................................. 	 10	 -100 000	 -177 500	
Refusjon fra andre ( Private )....................................................................	 11	 0	 -316 500	
Bruk av midler....................................................................................................................		  -106 000	 0	
Rammetilskudd skjønn......................................................................................		  -100 000	 0	
Overføringer fra andre private................................................................	 12	 -150 000	 -175 000	
Tilskudd fra deltaker kommuner.......................................................	 13	 -517 000	 -487 645	

	 Sum inntekt		 -973 000	 -1 288 666	

	 Netto		  0	 0		

Noter til regnskapet

Note 1 
Lønn engasjementer Naturlos og 
Kartlegging ligger inne her, samlet utgjør 
dette kr. 87 617

Note 2 
Faglitteratur: 500 kr  Naturlos og 5 000 
kr Naturlig skolesekk. 

Note 3 
6 510 kr av dett er relatert til årsmøtet. 	
Note 4
Ikke strøm, men telefonregning fra 
Ventelo.	

Note 5
kr 1 300 for leie av møterom Naturlos 
prosjekt.

Note 6
kr. 6 963, reinnstallasjon ved flytting av 
kontor.

Note 7
Både web-tjenester og serverleie, 
reinvstallasjon ved flytting av kontor.

Note 8
Overføring til fond

Note 9
Fra fylkesmannen, tiltak i offentlige 
friluftsområde, prosjekt 9505

Note 10 
Driftstilskudd 100.000. Prosjekt tilskudd 
turkart 40.000, Naturlos 30.000 og  kurs 
planlegging og merking friluftsområder 
7.500

Note 11 
Adm. tilskudd fra FL 41.000, Naturlos 
200.000, Naturlos synssvake 31.000, 
Kartlegging UU 4.500, Forvaltningspla-
ner offentlige friluftsområder. 40.000

Note 12 
Adm. tilskudd fra FL 170.000, 
Kartlegging UU 5.000	

Note 13
Medlemskontingent Tromsø, Lyngen, 
Karlsøy og Balsfjord. Storfjords konti-
gent ikke kommet inn, beløp 34.345.	
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Status

Midler utbetalt direkte til tiltakshavere/kommunene

Ekstraordinær tiltakspakke til statlig sikra friluftsområder

•	 Årøya (Årøyholmen), 
	 (Lyngen kommune)          	 kr.	 400.000 

•	 Hersøya i Vargsundet, 
	 (Karlsøy JFF) 	 kr.	 90.000   

•	 Skrivarholmen i Sandsvatnet,
	 (Balsfjord kommune)	 kr.	 70.000  

•	 Hamnvåg Montesorriskole 
	 Natursekken,	 kr.	 40.000

		                                    Sum	 kr. 	 600.000

	 Totalsum ”friske” 
	 tiltaksmidler 2009	 kr.	 1.351.500

Prosjektmidler  			 

•	 Friluftskart. Friluftsdatabase,
	 Troms fylkeskommune RUP	 kr.	 250.000

•	 Prosjektstøtte Troms fylkeskommune, 
	 FYSAK millionen	 kr. 	 77.500

•	 Naturlos, FL	 kr.	 200.000 

•	 Prosjektstøtte, FL	 kr.	 92.000	

•	 Tiltak i statlig sikra 
	 friluftsområder FMMA	 kr.	 70.000

•	 Utsiktsrydding Tromsø, 
	 FMLA/SLF	 kr. 	 50.000

	 Sum tiltaksmidler	 kr.	 751.500

Tilsagn om kr. 40.000 til mobil rullestolheis ble trukket, da 
Lyngen kommune ikke ønsket tiltaket. 

Inntekt 2009

Årsregnskapet er avlagt under forutsetning av fortsatt drift, og styret bekrefter at denne forutsetning er til stede. Alle 
faktiske kostnader i 2009 er ikke utgiftsført i 2009, og regnskapet viser ikke reelle kostnader ved drift og prosjektarbeid.
Pr. 31.12. 2009 ble kr. 196.005,- avsatt som fondsavsetning. Pr. 31.12.2009 er kr. 515.611,- på fond. Utover dette 
mener styret at regnskap med noter gir en rettvisende oversikt over utvikling, resultat og selskapets stilling.

Kontingenten pr. innbygger har i 2009 vært kr. 6,50, noe som gir beskjedne driftsrammer. Inntektssituasjonen er imidlertid 
i positiv utvikling. Regnskapet er gjort opp som del av vertskommunens regnskap og er revidert av KommRevNor. 

ling med frivillige, NAV, fylkeskommune og vegvesen, og 
mye mer. 
Vedtaket om justert medlemskontingent fra 2010 gir 
forbedra økonomi og dermed mulighet til å rekruttere 
medarbeidere og få uttelling og synlige resultater ute i 
regionen. 
Det er i 2009 gjort investeringer i innsats som styret ser 
at regionen vil nyte godt av i årene framover.

Friluftsrådet er under oppbygging, og styret sier seg godt 
fornøyd med året som har gått. Med små ressurser er 
det satt i gang og gjennomført positive tiltak som styret 
ønsker å følge opp i årene framover. Historiske vandringer 
med Naturlos, kartlegging av tilgjengelighet i offentlige 
friområder, utviklingsarbeid knytta til toppturutvikling, 
penger til tiltak ute i tre friluftsområder, initiativ om marint 
avfall og skjærgårdtjeneste, satsing på sykkel, samhand-

ResultatoppnåelseRegnskap 2009

	 Noter	 Regulert budsjett	 Regnskap 2009	

Fastlønn........................................................................................................................................	 1	 457 000	 566 201
Engasjementer/ prosjekter..........................................................................		  0	 7 115	
Annen lønn og trekkpliktig godtgjørelser............................		  30 000	 2 916	
Tapt arbeidsfortjeneste......................................................................................		  8 000	 0	
Pensjonspremie KLP.............................................................................................		  72 000	 76 655	
Kollektiv ulykke/gr.livsforsikringer.....................................................		  0	 1 163	
Premieavvik............................................................................................................................		  0	 -9 100	
Premiavvik mortifisering IKS.....................................................................		  0	 4 500	
Arbeidsgiveravgift........................................................................................................		  23 000	 42 418	
Kontormateriell................................................................................................................. 	 2	 5 000	 14 724
Bevertning................................................................................................................................		  10 000	 13 291	
Samlepost annet forbr.materiell..........................................................		  0	 2 699	
Utleggsdekning etter regning  u/MVA......................................		  3 000	 935	
Utleggsdekning etter regning m/MVA.....................................		  0	 675	
Porto og fraktutgifter..............................................................................................		  0	 1 881	
Abonnementsavgifter/tellerskritt telefon/faks............. 		  0	 23 700	
Annonse, reklame, informasjon..........................................................		  0	 17 547	
Kurs/konferanseavgifter...................................................................................		  10 000	 2 545	
Oppholdsutgifter u/mva iforb. m/kurs..................................... 	 3	 5 000	 11 154
Oppholdsutgifter m/mva iforb. m/kurs...................................		  5 000	 0	
Kjøregodtgjørelse.........................................................................................................		  10 000	 9 417	
Kostgodtgjørelser diett.......................................................................................		  5 000	 -219	
Andre oppg.pl. reisegodtgj........................................................................		  5 000	 1 600	
Ikke opp.pl. reiseutgifter u/mva (buss, tog, fly)........		  5 000	 0	
Ikke oppg.pl. reiseutgifter m/mva (buss, tog, fly).		  5 000	 0	
Strøm og oppvarming......................................................................................... 	 4	 20 000	 1 829
Yrkesskadeforsikring............................................................................................. 	 5	 150 000	 60 785	
Faste avgifter, gebyrer, lisenser o.l...............................................		  0	 1 080	
Kontingenter.........................................................................................................................		  0	 29 828	
PC og utstyr til PC - inkl. programvare..................................		  20 000	 45 551	
Annet inventar og utstyr................................................................................... 	 6	 10 000	 19 191
Kjøp av renholdstjenester..............................................................................	 7	 0	 1 489	
Konsulenttjenester.....................................................................................................		  115 000	 78 196
Avsatt  av midler............................................................................................................ 	 8	 0	 196 005
MVA på vederlag ( 25%), merverdiavgiftspliktig..... 		  0	 60 455	
MVA på vederlag ( 8 %), merverdiavgiftspliktig.......		  0	 242	

	    Sum utgifter	 973 000	 1 288 666	

Andre refusjoner fra staten..........................................................................	 9	 0	 -70 000
Feriepenger av sykelønn.................................................................................		  0	 -1 323	
Komp. for MVA 25 % (Drift), anskaff. innt.f...................		  0	 -60 455	
Komp. for MVA 8 % (Drift), anskaff. innt.f........................		  0	 -242	
Refusjon fra fylkeskommuner................................................................. 	 10	 -100 000	 -177 500	
Refusjon fra andre ( Private )....................................................................	 11	 0	 -316 500	
Bruk av midler....................................................................................................................		  -106 000	 0	
Rammetilskudd skjønn......................................................................................		  -100 000	 0	
Overføringer fra andre private................................................................	 12	 -150 000	 -175 000	
Tilskudd fra deltaker kommuner.......................................................	 13	 -517 000	 -487 645	

	 Sum inntekt		 -973 000	 -1 288 666	

	 Netto		  0	 0		

Styret har godkjent årsberetninga i møte 23. mars 2010

	 Gunhild Johansen 	 Ann Sissel Enoksen	 Marie Myreng Nilsen 	 Reidar Lund
	 Leder	 nestleder	 styremedlem 	 styremedlem

	 Leif Wiggo Ditlefsen	 Birger Sommerseth	 Kjell Sverre Myrvoll	 Ragnhild Sandøy
	 styremedlem 	 styremedlem 	 styremedlem 	 daglig leder
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  4. Godkjenne styrets regnskap
  5. Behandle innkomne forslag og saker
  6. Vedta handlingsplan/arbeidsprogram for påfølgende år
  7. Fastsette medlemskontingent for påfølgende år.
  8. Fastsette  honorarer for styrets arbeid
  9. Vedta budsjett
10. Valg 
	 • styre, jf § 5
	 • leder og nestleder 
	 • valgkomité
11. Godkjenne eventuelle opptak av nye medlemskommuner.
 
Ordfører og rådmann har møte- og talerett. Ved valget bør 
rådet ta hensyn til at begge kjønn er representert. Ved stemme-
likhet mellom de som avgir stemme gjør møteleders stemme 
utslaget. Hvis det ved et valg foreligger mer enn et forslag, skal 
valget foregå skriftlig hvis noen krever det. Den er valgt som 
har fått mer enn halvparten av de avgitte stemmer. Ved stem-
melikhet ved annen gangs avstemming avgjøres resultatet ved 
loddtrekning.

Revisjon foretas av vertskommunens revisor og som en del av 
vertskommunens regnskap.

§ 5 Friluftsrådets styre
Styret skal bestå av 7 medlemmer med varamedlemmer med 
et medlem med personlig varamedlem for hver kommune unn-
tatt Tromsø kommune som skal ha 3 medlemmer med person-
lige varamedlemmer. Representant og vararepresentant skal 
være av motsatt kjønn.
Styrets medlemmer kan velges utenfor årsmøtets delegater. I 
så fall har vedkommende møte- og talerett, men ikke stem-
merett på årsmøtet.

Styret avgjør om det skal etableres et begrenset arbeidsutvalg 
og antallet medlemmer i dette.

Styret er vedtaksført når minst halvparten ev medlemmene er til 
stede. Hver representant i styret har en stemme. Saker avgjøres 
med alminnelig flertall når ikke annet er nevnt ved lov eller disse 
vedtekter. Ved stemmelikhet har styreleder dobbeltstemme.

Årsmøtets møteleder har møte- og talerett i styret. Represen-
tanter fra andre medlemmer enn kommunene kan innkalles til 
styremøte, men uten stemmerett. Styremøte innkalles av leder, 
eller når minst tre styremedlemmer krever det.

Styret skal behandle følgende:
1.	løse oppgavene i samsvar med vedtekter og årsmøte-
	 vedtak
2.	lede drifta og stå for økonomistyring i samsvar med budsjett 
	 og arbeidsprogram, herunder kunne oppta lån etter vedtak 
	 på årsmøtet

Vedtekter  

§ 1 Formål
Ishavskysten Friluftsråd er et frivillig samarbeidsorgan i hht. 
kommunelovens § 27 for Balsfjord, Karlsøy, Lyngen, Storfjord 
og Tromsø kommuner. I samarbeid med medlemskommunene, 
andre offentlige myndigheter, frivillige organisasjoner og grunn-
eierne m. fl. skal det arbeides for:

1.	Å informere om og fremme et naturvennlig friluftsliv som 
	 trivselskapende og helsefremmende aktiviteter for folk flest 
	 og som regional attraksjon for turisme.
 
2.	Å medvirke til å planlegge, sikre og opparbeide friluftsom-
	 råder for allmennheten.

3.	Å gi innstillinger, råd og uttalelser til medlemskommunene, 
	 offentlige instanser og andre i spørsmål som angår friluftsliv 
	 og friluftsområder.

4.	Å øke forståelsen for friluftslivets betydning og god frilufts-
	 kultur, samt sikre tilgjengeligheten til friluftsliv for befolkning
	 uavhengig av alder, kjønn og funksjonsevne.

I arbeidet skal regionens særskilte kulturtradisjoner innen natur-
bruk - norsk, samisk og kvensk synliggjøres og hensyntas.

§ 2 Medlemskap
Ishavskysten friluftsråd er et interkommunalt samarbeidsorgan 
i samsvar med kommunelovens § 27. Medlemmer i stiftings-
tidspunktet er Karlsøy, Tromsø, Balsfjord, Lyngen og Storfjord 
kommuner. Opptak av nye medlemmer skal godkjennes av 
årsmøtet. 

§ 3 Organisasjon 
1.	Friluftsrådet er et selvstendig interkommunalt samarbeids-
	 organ etter kommunelovens § 27. Friluftsrådet skal ha eget
	 budsjett, arbeidsprogram, regnskap, årsmelding.
2.	Friluftsrådets faste organer er årsmøtet og styret. Styret kan
	 opprette et begrenset arbeidsutvalg.
3.	Daglig leder står for den daglige drift av virksomheten.

§ 4 Årsmøtet
Årsmøtet er Ishavskysten friluftsråds høyeste myndighet og 
skal avholdes innen utgangen av mars. Medlemskommunene 
oppnevner delegater slik at antallet er tre delegater pr. 20.000 
innbyggere.  

Årsmøtet skal innkalles med minst 3 ukers varsel. Årsmøtet 
ledes av friluftsrådets ordstyrer. Det er vedtaksført med det 
fremmøtte antall delegater og skal.:
  1. Godkjenne innkalling, forretningsorden og sakliste
  2. Valg av møteleder og referenter
  3. Godkjenne styrets årsmelding



15

§ 9 Deltakerkommunenes eierandel og ansvarsdel
Deltakerkommunenes eierandel og ansvarsdel for friluftsrådets 
forpliktelser følger samme prosentvise fordeling som den årlige, 
samlede medlemsavgiften.

§ 10 Ekstraordinært årsmøte
Ekstraordinært årsmøte kan innkalles av styret eller når minst 2 
av medlemskommunene krever det. Innkalling og saksliste skal 
være sendt ut med minst 2 ukers varsel. Ekstraordinært års-
møte kan bare behandle saker som framgår av utsendt saksliste.

§ 11 Vedtektsendring
Ordinært eller ekstraordinært årsmøte vedta og kan endre 
vedtektene. Forslag til endringer skal være oppført på utsendt 
saksliste og krever 2/3 flertall av stemmene for å bli vedtatt.

§ 12 Utmelding
Utmelding og oppsigelse av medlemskapet kan etter reglene 
i kommunelovens § 27 nr. 3, skje med ett års skriftlig varsel. 
Utmeldelse må skje etter vedtak i kommunestyret.

Medlemsavgiftene skal betales i ett år etter at styret har mottatt 
skriftlig varsel om uttredelse.

Utløsningssummen fastsettes til andelenes nettoverdi ved opp-
sigelsesfristens utløp, men ikke til mer enn verdien av midlene 
vedkommende kommune har skutt inn. 

§ 13 Oppløsning
Oppløsning av friluftsrådet kan bare skje på ordinært årsmøte. 
Sak om oppløsning skal være oppført på utsendt saksliste. 
Gyldig vedtak om oppløsning krever 2/3 flertall.

Ved oppløsning skal driftsansvar og forvaltning av Friluftsrådets 
evt. eiendommer, overføres til de respektive kommuner der
eiendommene ligger, med tinglyste rettigheter og plikter.

Netto likvide midler fordeles etter befolkningstall fra fore-
gående år. Kommuner som for egen del, utrykkelig, har tatt opp 
lån som kun gjelder denne kommunen, må regnes inn i denne 
kommunens netto likvide midler.

3.	evt. opprette et begrenset arbeidsutvalg og velge leder og
	 medlemmer til dette.
4.	legge fram årsmelding og regnskap, og forslag til budsjett og 
	 arbeidsprogram for årsmøtet
5.	fastsette instruks for daglig leder
6.	foreta ansettelser

§ 6 Administrasjon
Til å forestå den daglige virksomhet skal det ansettes en daglig 
leder.
Daglig leder skal:
1.	Stå for friluftsrådets daglige drift
2.	Innstille til vedtak i saker som skal fremmes for styret
3.	Gjennomføre de arbeidsoppgaver som er gitt i årsmøteved-
	 tak og styrevedtak
4.	Gjennomføre nevnte arbeidsoppgaver på en måte som er i 
	 samsvar med friluftsrådets formål gitt i § 2

Friluftsrådets virksomhet skal ha egen møteprotokoll, budsjett, 
arbeidsprogram, regnskap og årsmelding.

Daglig leder kan be medlemskommunene ved rådmannen opp-
nevne personer fra administrasjonen til et fagråd. Daglig leder 
innkaller til møter i fagrådet. Også andre kan innkalles i saker 
som angår deres fagfelt eller organisasjon.
Daglig leder kan også etablere faglige kontaktgrupper i den 
enkelte kommune eller for enkelte prosjekter.  

§ 7 Økonomi
Årsbudsjett og regnskap settes opp og føres etter kommune-
lovens økonomibestemmelser. Når det gjelder krav om revisjon 
og kontrollutvalg følges dette også av samme lov. 

Deltakerkommunene skal betale en årlig medlemsavgift bestå-
ende av et fast beløp pr kommune og et beløp pr innbygger. 
Innbyggertallet settes ut fra SSB sine befolkningstall pr. 01.01. 
samme år som budsjettet for kommende år vedtas. Medlems-
avgiften betales til rådet 2 ganger i året, hver januar og juli må-
ned.

Medlemsavgiftene blir fastsatt av årsmøtet for det påfølgende 
år. Budsjettframlegg som innebærer mer enn 10 % reell økning 
i tilskudd fra medlemskommunene, krever flertall av årsmøtet.

Framlegg til arbeidsprogram og budsjett for neste år sendes 
deltakerkommunene til orientering før årsmøtet.



Telefon  +47 95 99 14 10, +47 77 67 27 00

Kirkegata 2, Tromsø – Postboks 742, 9258 Tromsø

E-post: post@ishavskysten.no – www.ishavskysten.no

Norbye & Konsepta, Tromsø

Folksomt på toppene, Ullstinden en søndag i mai 2009.


